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ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ У КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

Проведено аналіз сучасних тенденцій та структури бюджетного 

фінансування соціального захисту та соціального забезпечення населення в 

умовах євроінтеграції України. Проаналізовано сучасні тенденції щодо 

соціального захисту та оцінено витрати на соціальний захист у різних країнах. 
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Виявлено проблеми у системі соціального захисту України та розглянуто 

основні шляхи їх подолання. 

Ключові слова: євроінтеграція, соціальний захист, фінансове забезпечення, 

бюджетна децентралізація. 

Постановка проблеми. Європейський вибір України передбачає 

необхідність створення умов для набуття членства в Європейському Союзі 

шляхом масштабного впровадження загальноєвропейських норм і стандартів до 

законодавства та системи державного управління. Наріжним каменем 

функціонування сучасної держави, де реалізація соціальних пріоритетів стоїть 

на першому місці, є соціальний захист населення. Стратегія соціальної політики 

держав членів Європейського Союзу спрямована на забезпечення сталого рівня 

життя населення, підвищення рівня зайнятості, зменшення нерівності у 

доходах, посилення соціального захисту населення і подолання бідності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В наукову розробку 

дослідження проблеми фінансування соціального захисту населення надали 

свій внесок такі вчені, як: Скуратівський В. А, Палій О. М., Лібанова Е. М.[1], 

Кір’ян Т. М. [2], Рудик В. А. [3], Качула С.В., Бодня Д.А., Поривай А.А. [5] та 

ін. Проте в умовах продовження соціальних реформ та динаміки 

трансформаційних процесів питання критичного аналізу діючого бюджетного 

фінансування соціального захисту, пошуку шляхів його удосконалення 

залишаються не вирішеними. 

 Мета статті. Визнання Україною стратегічним пріоритетом формування 

європейської моделі соціального захисту, що обумовлює необхідність реалізації 

конструктивних підходів до реформування вітчизняної системи соціального 

захисту та його фінансового забезпечення з метою максимально можливого їх 

наближення до відповідних загальноєвропейських норм і стандартів. Виходячи 

з цього, актуальним є визначення основних напрямів розвитку системи 

фінансового забезпечення соціального захисту в Україні у контексті 

євроінтеграційних процесів. 

Виклад основного матеріалу. Формуванню сучасних систем соціального 

захисту у світі сприяло усвідомлення необхідності створення соціальних 
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амортизаторів ринкових ризиків. В Україні поняття «соціальний захист» почали 

широко вживати лише на етапі переходу до ринку як його атрибут, хоча в тій 

чи іншій формі соціальний захист завжди був притаманний українському 

суспільству. Нині не всі сприймають термін «соціальний захист» щодо 

населення загалом, вважаючи, що він стосується лише найнужденніших або 

незахищених верств населення. Дедалі частіше соціальний захист передбачає 

комплекс заходів, спрямованих на створення безпечного соціального 

середовища людини [1]. 

Право громадян на соціальний захист передбачає право на забезпечення їх 

у разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати 

годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також через старість 

та в інших випадках, передбачених законом, закріплено у статті 46 Конституції 

України. Це право гарантується загальнообов’язковим державним соціальним 

страхуванням за рахунок страхових внесків громадян, підприємств, установ і 

організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення; 

створенням мережі державних, комунальних та приватних закладів по догляду 

за непрацездатними. При цьому пенсії та інші види соціальних виплат, 

допомог, що є основним джерелом існування людей, мають забезпечувати 

рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму, встановленого       

законом [2]. 

У науковій літературі зустрічаєм різні визначення поняття «соціальний 

захист», а саме Т. М. Кір’ян та Ю. В. Пасічник трактують соціальний захист як: 

«Соціальний захист населення – державна підтримка певних категорій 

населення, які можуть зазнавати негативного впливу ринкових процесів, 

забезпечення відповідного рівня життя шляхом надання правової, фінансової, 

матеріальної допомоги окремим громадянам (найбільш вразливим верствам 

населення), а також створення соціальних гарантій для економічно активної 

частини населення, забезпечення прийнятних для країни умов життя та праці 

громадян, у тому числі через установлення соціальних стандартів» [3, ст.46].  

В. А. Рудик тлумачить соціальний захист населення як «систему заходів 

економічного, організаційного та правового характеру, що реалізується 
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державою щодо громадян, які у зв’язку з настанням соціального ризику 

потребують матеріального забезпечення (допомоги)» [4, с. 15].  

Але захист має не лише компенсаційний, а й превентивний характер, його 

головне призначення - упередження бідності у суспільстві. Система 

соціального захисту забезпечує реалізацію права людини на соціальну 

допомогу у разі настання соціального ризику і передбачає існування системи 

заходів держави щодо реалізації цього права. Існують і інші судження та 

трактування сутності соціального захисту населення. Узагальючи різні підходи 

ми погоджуємося із думкою С. В. Качули, Д. А. Бодні, А. А. Поривая, що в 

Україні існує розгалужена система соціального захисту, яка об’єднує 

законодавчо визначені економічні, соціальні, юридичні гарантії і права, 

соціальні інститути, що забезпечують їх реалізацію та відповідно формують 

інституційні умови підтримки життєзабезпечення і діяльного існування різних 

соціальних верств і груп населення [5, с. 253]. 

За стандартами Ради Європи і Європейського Союзу соціальне 

забезпечення віднесено до системи, яка включає крім соціального забезпечення 

(через соціальне страхування) також інші форми соціального захисту, зокрема 

державну соціальну допомогу, а також спеціальний і особливий (додатковий) 

соціальних захист для окремих категорій населення. Таке розуміння має 

важливе значення для національного законодавства, оскільки в Україні все ще 

немає загального закону про соціальний захист населення [6]. 

Найпоширенішою в Україні організаційно-правовою формою соціального 

забезпечення є соціальне страхування, яке становить відповідну систему 

правових відносин щодо надання матеріального забезпечення та соціальних 

послуг застрахованим особам (членам їхніх сімей) у разі настання страхових 

випадків у розмірах і порядку, визначених законами, за рахунок грошових 

фондів, які формуються шляхом сплати страхових платежів роботодавцями та 

особами, на користь яких здійснює страхування. Зокрема, загальний обсяг 

фінансування заходів із соціального захисту дітей, сімей, жінок та інших 

найбільш вразливих категорій населення збільшується в 2017 році проти 

показників 2016 року майже на 56% або на 40,5 млн. грн. до 91,7 млн. грн . 
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В умовах євроінтеграції економіки України та пов’язаних із цими 

процесами трансформаційними змінами відбувaється стaновлення і розвиток 

системи соціaльного зaхисту нaселення тa зaбезпечення соціaльних гaрaнтій. В 

Україні діяльність держави з приводу фінансування соціальної сфери має 

надзвичайно важливе значення для життя суспільства. Це зумовлено різким 

падінням доходів більшості населення і орієнтацією громадян на отримання 

допомоги саме від держави.  Значний рівень фінансового забезпечення 

соціальних видатків в Україні не свідчить, що система соціального захисту 

населення в Україні є ефективною з точки зору доступності та якості надання 

соціальних послуг і соціальної допомоги.  

В Україні фінансування соціального захисту та соціального забезпечення 

здійснюється шляхом надання соціальної допомоги та соціальних послуг в 

установах соціального обслуговування. Закон України «Про соціальні послуги» 

(як нормативно-правового акту у сфері соціального захисту) соціальні послуги 

фінансуються за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, 

спеціальних фондів, коштів підприємств, установ та організацій, плати за 

соціальні послуги, коштів благодійної допомоги (пожертвувань), коштів 

одержувачів соціальних послуг та інших джерел, передбачених  

законодавством [7, с. 45]. 

Бюджетне фінансування соціального захисту та соціального забезпечення 

населення в Україні за 2014—2016 роки показано на рис. 1.  

Розроблено автором на основі [8] 

Рисунок 1 - Бюджетне фінансування соціального захисту та соціального 
забезпечення населення в Україні за 2014—2016 рр. 
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Дослідження показало, що видатки Зведеного бюджету України на 

соціальний захист та соціальне забезпечення на 2016 рік становлять  

251 227,7 млн. грн., що більше ніж у 2015 році на 4,06 %. Так, у 2015 році 

бюджетне фінансування функцій соціального захисту та соціального 

забезпечення населення складало 176339,84 млн. грн., що становило 25,94% 

видатків Зведеного бюджету України та 8,91 % ВВП. Аналіз тенденцій 

фінансування системи соціального захисту за останнє десятиліття дозволяє 

зазначити про суттєве збільшення номінальних обсягів цих витрат.  

Дослідження статистичних даних показало, шо в нашій країні сформована 

переважно централізована система соціального захисту населення, про що 

свідчить співвідношення у зведеному бюджеті України видатків державного і 

місцевих бюджетів на соціальний захист та соціальне забезпечення. 

Незважаючи на те, що в європейських країнах існують різні рівні централізації 

системи соціального захисту, дослідники вважають, що централізована система 

є менш ефективною, ніж децентралізована.  

Нині  триває процес перебудови державних фінансів, започаткований в 

2014–2015 рр. у напрямі їх децентралізації, що стало наслідком підтвердження 

у 2015 році загального курсу на євроінтеграцію, оскільки європейський досвід 

децентралізованого управління виявився успішним. Відповідно до концепції 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в 

Україні основними повноваженнями органів місцевого самоврядування 

базового рівня у сфері соціального захисту населення визначено забезпечення 

розвитку об’єктів соціального та культурного призначення та надання 

соціальної допомоги через територіальні центри. Структурні підрозділи 

територіальних органів центральних органів виконавчої влади на базовому 

рівні уповноважені також надавати ряд послуг соціального захисту населення, 

зокрема здійснювати виплату пенсій, субсидій, компенсацій, забезпечення 

надання пільг тощо. Такий розподіл повноважень необхідний задля підвищення 

доступності та якості соціальних послуг, збільшення обсягу послуг, що 

надаються вразливим верствам населення, розширення потенціалу органів 
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місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення. В Україні за 

період 2012 – 2016 рр. коефіцієнт децентралізації витрат бюджетів на 

соціальний захист та соціальне забезпечення становив у середньому близько 

40% [9]. 

В Україні фінансування соціального захисту та соціального забезпечення 

здійснюється не тільки шляхом надання соціальної допомоги, а й надання 

соціальних послуг в установах соціального обслуговування. Мережа закладів та 

установ, що надають соціальні послуги, налічує близько 2 тис. суб’єктів, якими 

обслуговується майже 2 млн. осіб. Всі установи соціального обслуговування 

населення в Україні мають кошторисний принцип фінансування, який не 

дозволяє переорієнтувати бюджетні потоки фінансування соціальних послуг на 

користь інтересів громади та провести реальну децентралізацію у сфері 

соціального захисту населення.  

Розглянемо динаміку частки видатків Зведеного бюджету України на 

соціальний захист та соціальне забезпечення у загальній сумі видатків 

зведеного бюджету та у ВВП  за останні 5 років (табл. 1). 

Таблиця 1 - Видатки на соціальний захист та соціальне забезпечення у 

видатках зведеного бюджету та ВВП в Україні  
Роки Видатки 

зведеного 
бюджету, всього, 

млрд. грн 

ВВП,  
млрд. грн 

Видатки на соціальний захист та соціальне 
забезпечення 

всього, 
млрд. грн 

частка у загальній 
сумі видатків 

зведеного бюджету,% 

частка у 
ВВП,% 

2012 492,4 1408,9 125,3 25,5 8,90 
2013 505,8 1454,9 145,1 28,69 9,97 
2014 523,1 1566,7 138,0 26,38 8,81 
2015 679,9 1979,4 176,3 25,93 8,91 
2016 835,6 2383,2 258,3 30,91 10,84 

Складено автором на основі [9] 

Дані табл. 1 свідчать, що у 2016 р. частка видатків на соціальний захист та 

соціальне забезпечення у ВВП та у видатках зведеного бюджету досягла 

найвищого рівня та становила відповідно –10,84% та 30,91%. Коливання 

видатків на соціальний захист та соціальне забезпечення за аналізований період 
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у ВВП у межах 8,81–10,84 відсотків є доволі значним та свідчить про 

значимість соціальної функції держави щодо соціального захисту та 

соціального забезпечення в Україні. Частка у загальній сумі видатків зведеного 

бюджету на соціальний захист є порівнянним з багатьма зарубіжними країнами. 

Зокрема, в 2015 р. в Німеччині цей показник складав 25,0%, Італії–28,9%, 

Польщі –19,4%. Набагато нижчий від України є цей показник в Ісландії–15,7%, 

Ірландії– 17,0%, Канаді – 17,2%, і вищий –в Бельгії –29,2%, Австрії –28,0%, 

Данії–28,8% [10].  

Вагомою часткою бюджетного фінансування галузі у 2016 році були 

видатки на соціальний захист сім'ї, дітей та молоді в цілому 36479,9 млн. грн., 

що склало 20,6 % загальних видатків на соціальний захист зі зведеного 

бюджету. З місцевих бюджетів у 2016 році на соціальний захист сім'ї, дітей та 

молоді було витрачено 36449, 43 млн. грн., що склало 13,16 % видатків 

місцевих бюджетів у цілому та 1,84 % ВВП. Децентралізоване бюджетне 

фінансування функцій соціального захисту населення в Україні у 2016 році 

також мали: допомога у вирішенні житлового питання (90,75%), соціальний 

захист на випадок непрацездатності (85,62 %), соціальний захист ветеранів 

війни та праці (82,44%), обсяг яких з місцевих бюджетів відповідно складав 

14081,07 млн. грн., 7448,44 млн. грн. та 4427,47 млн. грн. [11]. 

Але важливим є той факт, що з 2012 по 2016 рік кількість населення, яка 

охоплена соціальною допомогою, а саме виплати по субсидіям,  зросла з  1845,3  

тис. осіб до 7677,2 тис. осіб, тобто на 75,96%, а це є свідченням 

катострофічного зростання кількості неплатоспроможного населення в країні 

[12, с. 62; 13, с. 215]. Але абсолюний показник видатків на соціальний захист та 

соціальне зебезпечення та його частка у загальній сумі видатків зведеного 

бюджету та у ВВП самі по собі ще не відображають той факт, наскільки повно 

народ країни охоплений увагою і опікою з боку держави, чи вирішено питання 

упередження зростання рівня бідності та чи досягнуто належного рівня якості 

життя у суспільстві. По-перше, обсяги ВВП наведених країн в розрахунку на 
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душу населення неспівставні з обсягами цього показника в нашій країні. Тобто, 

якщо в Канаді частка у загальній сумі видатків зведеного бюджету на 

соціальний захист та соціальне забезпечення складали у 2015 р. 17,2% це не 

означає, що аналогічний показник який склав 25,93% в Україні, забезпечує 

рівень соціального захисту на рівні вище ніж у Канаді. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, у системі 

соціального захисту України присутня низка проблем, які потребують 

негайного вирішення: непрозора законодавча база, наявність великої кількості 

неефективних соціальних пільг, недосконала система фінансування та 

бюрократія в органах соціального захисту. Поліпшення фінансового 

забезпечення соціального захисту в процесі європейської інтеграції країни 

неможливе без зміцнення фінансової бази та підвищення фінансової 

незалежності місцевих бюджетів.  

Державна система фінансування соціальних виплат, пільг і допомоги 

залишається одним з основних складників всезагальної та комплексної системи 

соціального захисту України та потребує реформування, зміни підходів до 

організаційних принципів надання та фінансування державної соціальної 

допомоги, впровадження нових шляхів та методів, які без додаткових затрат 

коштів, матеріальних засобів дадуть змогу працювати більш результативно на 

користь тих, хто потребує соціального захисту. Такими напрямами є: 

вдосконалення законодавства в соціальній сфері, перехід від надання пільг та 

дотацій до адресної допомоги, скорочення переліку неефективних соціальних 

виплат, зменшення монополії держави на ринку соціальних послуг.  
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